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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken 

tijdens haar vergadering van woensdag 28 oktober 

2009.

I. — UITEENZETTING DOOR DE MINISTER VAN 
KMO’S, ZELFSTANDIGEN, LANDBOUW EN 

WETENSCHAPSBELEID

Dit wetsontwerp zet de artikelen 6, 7 (gedeeltelijk)

en 8 (gedeeltelijk) van Richtlijn 2006/123/EG van het 

Europees Parlement en de Raad van 12 december 

2006 betreffende de diensten op de interne markt, 

hierna dienstenrichtlijn genoemd, om in Belgisch recht 

via wijzigingen van de wet van 16 januari 2003 tot op-

richting van een Kruispuntbank van Ondernemingen, 

tot modernisering van het handelsregister, tot oprich-

ting van  erkende ondernemingsloketten en houdende 

diverse bepalingen.

Dit wetsontwerp heeft meer bepaald tot doel de 

erkende ondernemingsloketten, opgericht in 2003, op 

federaal vlak te belasten met de taken van het één-loket. 

Dit spruit voort uit de beslissing van de Ministerraad van 

27 juni 2008, bekrachtigd door de gewesten door het 

Overlegcomité van 9 juli 2008. 

De oprichting van een één-loket voor de onderne-

mingen, zoals bepaald door de dienstenrichtlijn, zal een 

aanzienlijke impact hebben op alle Europese dienstver-

leners maar nog meer op de Belgische operatoren. De 

ondernemingsloketten krijgen immers ruimere bevoegd-

heden dan nu het geval is. Hierdoor worden ze een 

uniek aanspreekpunt voor elke kandidaat-ondernemer 

die een dienstenactiviteit wenst uit te oefenen waarvoor 

in België een vergunning vereist is. Zodoende zullen 

de stappen die hij moet ondernemen, volledig worden 

vereenvoudigd. 

De omzetting van de dienstenrichtlijn vereiste in-

derdaad heel veel werk hogerop. Alle vergunningspro-

cedures werden doorgelicht om na te zien of ze in het 

toepassingsgebied van de richtlijn vielen en of ze, in 

voorkomend geval, moesten worden behouden, gewij-

zigd of opgeheven. 

Een veertigtal wetteksten werden of zullen in het to-

taal worden aangepast. Daarnaast werd het behoud van 

een zestigtal teksten bepleit bij de Europese Commissie, 

die haar advies in de loop van het jaar 2010 zal geven. 

Het gevolg daarvan is dat de vergunningsprocedures, 

waarmee het één-loket zal worden belast, zelfs voor de 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet  de loi au cours 

de sa réunion du mercredi 28 octobre 2009.

I . — EXPOSÉ DE LA MINISTRE DES PME, DES 
INDÉPENDANTS, DE L’AGRICULTURE ET DE LA 

POLITIQUE SCIENTIFIQUE

Le projet de loi à l’examen transpose en droit belge 

les articles 6, 7 (partiellement) et 8 (partiellement) de 

la directive 2006/123/CE du Parlement européen et du 

Conseil du 12 décembre 2006 relative aux services 

dans le marché intérieur, dénommée ci-après “directive 

services”, par le biais de modifi cations de la loi du 16 jan-

vier 2003 portant création d’une Banque-Carrefour des 

Entreprises, modernisation du registre de commerce, 

création de guichets-entreprises agréés et portant di-

verses dispositions.

Il vise plus particulièrement à confi er au niveau fédé-

ral les tâches du guichet unique aux guichets d’entre-

prises agréés, tels que créés en 2003. Cela résulte de 

la décision du Conseil des ministres du 27 juin 2008, 

entérinée, pour les entités fédérées, par le Comité de 

concertation du 9 juillet 2008. 

La création d’un guichet unique pour les entreprises, 

tel que défi ni par la directive services, aura un impact 

signifi catif sur l’ensemble des prestataires de services 

européens, mais plus encore sur les opérateurs belges. 

En effet, les guichets d’entreprises, en se voyant confi er 

des compétences bien plus larges que celles qu’ils 

exécutent à l’heure actuelle, vont devenir un point de 

contact unique pour tout candidat entrepreneur désireux 

de lancer une activité de service soumise à autorisation 

en Belgique. Ses démarches seront donc largement 

simplifi ées.

En effet, la transposition de la directive services a 

imposé un travail très important en amont. Toutes les 

procédures d’autorisation ont fait l’objet d’un passage 

en revue, afi n de déterminer si elles étaient visées 

par la directive et, dans l’affirmative, si elles pouvaient 

être maintenues ou si elles devaient être modifi ées ou 

abrogées.

Au total une quarantaine de textes légaux ou régle-

mentaires ont fait ou devront faire l’objet de modifi ca-

tions. En outre, le maintien d’une soixantaine de textes 

a été justifi é auprès de la Commission européenne, qui 

rendra son avis dans le courant de l’année 2010.

Il en résulte qu’avant même la mise en œuvre du 

guichet unique, les procédures d’autorisation qui lui 
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invoering ervan, al werden onderzocht met het oog op 

een vereenvoudiging.

Op basis van de resultaten van dit werk hogerop, zal 

het loket volgens de rol die elke bevoegde administratie 

deze zou willen opgedragen: 

— de hele procedure uitvoeren, zoals het al het geval 

is voor de controle van de noodzakelijke beroepsbe-

kwaamheid voorafgaand aan de uitoefening van een 

zelfstandige activiteit;

— een deel van de procedure verrichten, zoals het 

al het geval is voor de aanvragen van beroepskaarten; 

— zich beperken tot een rol van “brievenbus”, met 

andere woorden de vervolledigde aanvraag van vergun-

ning naar de bevoegde administratie sturen, zoals het 

momenteel het geval is voor de aanvragen tot inschrij-

ving in de tabel van een beroepsorde; 

In die zin gaat België trouwens verder dan de voor-

schriften van de Richtlijn aangezien de opdrachten 

toevertrouwd aan de ondernemingsloketten verder 

gaan dan de opdrachten die het één-loket krachtens de 

dienstenrichtlijn moeten uitvoeren (bv. beroepskaarten, 

inschrijving btw,..). 

Tegelijkertijd zal het één-loket eveneens overeen-

komstig de vereisten van de dienstenrichtlijn, een in-

formatiepunt vormen voor elke kandidaat-ondernemer. 

Het één-loket zal hem over elke vergunningsprocedure 

moeten inlichten die onder het toepassingsgebied van 

de dienstenrichtlijn valt. 

Naast een vermindering van de administratieve last 

voor de ondernemer, is de NBB van mening dat de in-

voering van de dienstenrichtlijn een verhoging van de 

groei van ongeveer 0,5% met zich zal meebrengen, wat 

in tijd van crisis niet te verwaarlozen is.

De oprichting van het één-loket hangt evenwel af van 

het afsluiten van een samenwerkingsakkoord tussen de 

federale overheid en de deelstaten, in het bijzonder be-

treffende de vrijheid van elk beleidsniveau om opdrach-

ten toe te vertrouwen aan de ondernemingsloketten.  

In een zorg van efficiëntie zowel voor de dienstver-

leners als voor de loketten zelf en rekening houdend 

met de institutionele realiteit van ons land, is het van 

belang dat de controle-, erkennings- en fi nancierings-

procedures in een akkoord zouden worden verankerd. 

Het Adviescomité, opgericht door de Koning, moet 

fungeren als coördinatieplatform voor het beheer van 

het één-loket. 

seront confi ées ont déjà fait l’objet d’un examen en vue 

de simplifi cation.

Sur la base des résultats de ce travail en amont, le 

guichet pourra, selon le rôle que chaque administration 

compétente aura souhaité lui confi er:

— exécuter l’ensemble de la procédure, comme 

c’est déjà le cas pour le contrôle des aptitudes pro-

fessionnelles préalables à l’exercice d’une activité 

indépendante;

— effectuer une partie de la procédure, comme c’est 

déjà le cas pour les demandes de cartes profession-

nelles;

— se limiter à un rôle de “boîte aux lettres”, c’est-à-

dire renvoyer la demande d’autorisation complétée  vers 

l’administration compétente, comme c’est actuellement 

le cas pour les demandes d’inscription au tableau d’un 

ordre professionnel.

En ce sens, la Belgique va d’ailleurs plus loin que les 

prescrits de la directive puisque les missions confi ées 

aux guichets d’entreprises dépassent celles qui doivent 

incomber à un guichet unique en vertu de la direc-

tive services (ex. cartes professionnelles, inscription 

TVA,…).

Parallèlement, le guichet unique sera également, 

conformément aux exigences de la directive services, 

un point d’information pour tout candidat entrepreneur 

et devra pouvoir le renseigner sur toute procédure 

d’autorisation tombant dans le champ d’application de 

la directive services.

Au-delà d’une diminution de la charge administrative 

pour l’entrepreneur, la BNB estime que la mise en œuvre 

de la directive services permettra une augmentation de 

croissance de l’ordre de 0,5%, ce qui, en temps de crise, 

est loin d’être négligeable.

La création du guichet unique dépend toutefois de la 

conclusion d’un accord de coopération entre l’autorité 

féférale et les entités fédérées, plus précisément en ce 

qui concerne la liberté, pour chaque niveau de pouvoir, 

de confi er des missions aux guichets d’entreprises.

En effet, dans un souci d’efficacité, tant pour les pres-

tataires de services que pour les guichets eux-mêmes, 

et tenant compte des réalités institutionnelles de notre 

pays, il importe que les procédures de contrôle, d’agré-

ment et de fi nancement des guichets soient ancrées 

dans un accord. Le comité consultatif, créé par le Roi, 

doit faire office de plate-forme de coordination de la 

gestion du guichet unique.
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Dit akkoord, dat momenteel met de deelstaten wordt 

besproken, zal het voorwerp uitmaken van een afzon-

derlijke wet. 

II. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Peter Logghe (VB) stipt aan dat de omzetting 

van de dienstenrichtlijn een zeer technische materie 

is. De confrontatie met de complexiteit van de federale 

structuur is een moeilijke oefening. Werd er al overleg 

gepleegd met de gemeenschappen en de gewesten 

over het overdragen van de bevoegdheden aan de 

ondernemingsloketten? Wordt de autonomie van de 

gefedereerde entiteiten behouden?

De Koning krijgt de bevoegdheid om een adviesco-

mité op te richten. Wanneer wordt het opgericht en hoe 

zal het worden samengesteld?

De heer Bart Laeremans (VB) is van mening dat 

het advies van de Raad van State zeer beknopt is. 

Het stelt wel dat met het oog op de autonomie van de 

Gemeenschappen een dergelijke samenwerking enkel 

kan worden opgelegd door een wet aangenomen bij 

bijzondere meerderheid of via een samenwerkingsak-

koord. Bestaat er een akkoord? Kan de lezer het zien? 

Wanneer wordt het akkoord afgerond?

De heer Willem-Frederick Schiltz (Open Vld) vraagt 

of het samenwerkingsakkoord alleen betrekking heeft 

op de oprichting van het adviescomité en of het ak-

koord er allen kan komen indien de wet erover wordt 

aangenomen.

De minister is het ermee eens dat de complexiteit 

van het ontwerp de duidelijkheid ervan voor de leden 

in het gedrang kan brengen. Voor de Gewesten, de 

Gemeenschappen en de regering is het ontwerp echter 

zeer duidelijk.

Het ontwerp bepaalt dat de taken van het één-loket 

zullen worden toegekend aan de ondernemingsloketten. 

Daarover werd een akkoord bereikt tijdens het overleg-

comité van juli 2008, tussen de federale regering, de 

Gewesten en de Gemeenschappen. 

De Koning krijgt tevens de bevoegdheid om een 

adviescomité op te richten, dat op de organisatie van 

de één-loketten moet toezien en er voor instaat dat de 

autonomie van de gefedereerde entiteiten gerespec-

teerd wordt. Het adviescomité moet er bijvoorbeeld voor 

zorgen dat de nieuwe één-loketten homogeen over het 

land worden verspreid. De Duitstalige Gemeenschap 

vreesde dat er geen Duitstalig één-loket meer zou zijn. 

Cet accord, actuellement discuté avec les entités 

fédérées, fera l’objet d’une loi séparée.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Peter Logghe (VB) souligne que la transposition 

de la directive “services” est une matière très technique. 

La confrontation avec la complexité de la structure 

fédérale est un exercice difficile. Une concertation 

a-t-elle déjà été organisée avec les communautés et les 

régions sur le transfert des compétences aux guichets 

d’entreprises? L’autonomie des entités fédérées est-elle 

maintenue?

Le Roi est habilité à créer un comité consultatif. 

Quand sera-t-il créé et comment sera-t-il composé?

M. Bart Laeremans (VB) estime que l’avis du Conseil 

d’État est très succinct. Il précise toutefois que pour 

garantir l’autonomie des Communautés, pareille asso-

ciation ne peut être imposée que par une loi adoptée à 

une majorité spéciale ou par un accord de coopération. 

Existe-t-il un accord? Le lecteur peut-il le voir? Quand 

l’accord sera-t-il bouclé?

M. Willem-Frederick Schiltz (Open Vld) demande si 

l’accord de coopération porte uniquement sur la création 

du comité consultatif et si l’accord passe nécessaire-

ment par l’adoption d’une loi d’assentiment.  

Le ministre reconnaît que la complexité du projet peut 

nuire à sa clarté pour les membres. Pour les Régions, 

les Communautés et le gouvernement, ce projet est 

toutefois d’une grande limpidité. 

Le projet dispose que les missions du guichet unique 

seront confi ées aux guichets-entreprises. Un accord a 

été conclu à ce propos lors du comité de concertation de 

juillet 2008, entre le gouvernement fédéral, les Régions 

et les Communautés.

Le Roi est également habilité à créer un comité 

consultatif qui contrôlera l’organisation des guichets 

uniques et veillera au respect de l’autonomie des entités 

fédérées. Le comité consultatif doit par exemple veiller 

à ce que les nouveaux guichets uniques soient répartis 

de façon homogène à travers le pays. La Communauté 

germanophone craignait qu’il n’y ait plus de guichet 

unique de langue allemande.
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Elke entiteit moet in functie van de haar toegekende 

bevoegdheden en conform aan haar wetgeving nagaan 

wat onder de dienstenrichtlijn sorteert en welke taken 

aan de één-loketten worden toegekend. De Gewesten 

kunnen bijvoorbeeld beslissen dat het één-loket, bijvoor-

beeld voor het verstrekken van bepaalde vergunningen,  

informatie verstrekt, dossiers opstelt en documenten 

toekent. De bevoegdheden kunnen dus verschillen per 

gewest.

Deze verticale wet bepaalt dat de ondernemingslo-

ketten, wat de federale bevoegdheden betreft, de taken 

van de één-loketten zullen overnemen. Hierover werd 

een akkoord bereikt tijdens het Overlegcomité van juli 

2008. Tijdens het Overlegcomité van 9 juli 2008 hebben 

de deelgebieden beslist het zelfde te doen in verband 

met hun bevoegdheden. Daarover wordt overlegd met 

de deelgebieden aangaande de nadere uitvoering van 

het samenwerkingsakkoord. Er moet ook een goedkeu-

ringswet komen voor het samenwerkingsakkoord. De 

taken van de één-loketten zullen omvangrijk zijn en ze 

moeten duidelijk omlijnd worden.

De verkiezingen in juni 2009 hebben voor vertraging 

gezorgd want de regeringen van de deelgebieden wer-

den gewijzigd. Het akkoord mag echter voor januari 

2010 verwacht worden. 

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Art. 1 tot 4

Deze artikelen geven geen aanleiding tot debat.

Artikelen 1 tot 4 worden eenparig aangenomen.

Art. 5

Amendement nr. 1 (DOC 52 2212/002) wordt inge-

diend door de heer David Clarinval (MR) cs. Het strekt 

ertoe art. 43, § 1, 1°, a) en b) te vervangen.

Mevrouw Josée Lejeune (MR) stelt dat amendement 

nr. 1 de één-loketten de mogelijkheid wil bieden om op 

28 december 2009 van start te gaan. De wet inzake de 

horizontale omzetting moet nog in tweede lezing worden 

goedgekeurd door de Ministerraad. Rekening houdend 

met de termijnen opgelegd door de parlementaire pro-

cedure zal deze wet wellicht niet in werking treden op 

de voorziene datum. 

De heer Peter Logghe (VB) vraagt of het de bedoeling 

is de nieuwe één-loketten van start te laten gaan voor de 

Chaque entité doit, en fonction des compétences 

qui lui sont conférées et conformément à sa législa-

tion, vérifi er ce qui relève de la directive services et 

quelles tâches sont confi ées aux guichets uniques. Les 

Régions peuvent, par exemple, décider si le guichet 

unique fournit des informations, établit des dossiers et 

communique des documents, par exemple, pour l’octroi 

d’autorisations. Les compétences  octroyées au guichet 

peuvent donc différer selon les régions.

La présente loi verticale dispose que les gui-

chets d’entreprises reprendront les tâches des 

guichets uniques pour les compétences fédé-

rales. Un accord a été conclu en ce sens lors du 

comité de concertation de juillet 2008. Les entités fé-

dérés ont accepté de faire de même pour leurs compé-

tences lors du Comité de Concertation du 9 juillet 2008. 

Une concertation est en cours avec les entités fédérées 

quant aux modalités de l’accord de coopération. L’accord 

de coopération doit également faire l’objet d’une loi 

d’assentiment. Les tâches des guichets uniques seront 

volumineuses et elles doivent être défi nies précisément.

Les élections de juin 2009 ont provoqué des retards 

puisque les gouvernements régionaux ont été remaniés. 

On peut toutefois escompter que l’accord sera appliqué 

en janvier 2010.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET VOTES

Art. 1er à 4

Ces articles ne donnent lieu à aucun débat.

Les articles 1er à 4 sont adoptés à l’unanimité.

Art. 5

L’amendement n° 1 (DOC 52 2212/002) présenté par 
M. David Clarinval (MR) et consorts tend à remplacer 

l’article 43, § 1er, 1°, a) et b).

Mme Josée Lejeune (MR) indique que l’amendement 

n° 1 tend à permettre aux guichets uniques être opéra-

tionnels le 28 décembre 2009. La loi sur la transposition 

horizontale doit encore être approuvée en deuxième 

lecture par le Conseil des ministres. Compte tenu des 

délais imposés par la procédure parlementaire, cette loi 

n’entrera sans doute pas en vigueur à la date prévue.

M. Peter Logghe (VB) demande si l’intention est de 

permettre l’ouverture des nouveaux guichets uniques 
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wet erover is aangenomen? Hij vreest dat het zal leiden 

tot een federale beslaglegging op de bevoegdheden 

van de gewesten.

De heer Bart Laeremans (VB) vraagt wanneer het 

adviescomité zal worden opgericht. Wat gebeurt er 

indien één van gewesten niet akkoord gaat met de 

voorgestelde samenwerking?

De minister wijst er op dat het amendement er slechts 

toe strekt aan de loketten de mogelijkheid te bieden hun 

taken zonder onderbreking te kunnen voortzetten. De 

ondernemingsloketten bestaan sinds lang en over hun 

nieuwe bevoegdheden wordt grondig overlegd. Een 

vertraging op de omzetting van de één-loketten-regeling 

is ook in strijd met wat de EU aan België oplegt.

Er is reeds een akkoord bereikt over het feit dat de 

ondernemingsloketten de nieuwe één-loketten zullen 

worden. Hoe die bevoegdheden worden ingevuld zal 

door elke gefedereerde entiteit worden vastgesteld voor 

de aangelegenheden die haar aanbelangen.

Amendement 1 op artikel 5 wordt aangenomen met 

10 stemmen en 3 onthoudingen. Het aldus gewijzigde 

artikel 5 wordt met dezelfde stemming aangenomen.

Art. 6 tot 12

Deze artikelen geven geen aanleiding tot debat.

Artikelen 6 tot 12 worden eenparig aangenomen.

Stemming over het geheel

Het gehele wetsontwerp, aldus gewijzigd en meten-

kele tekstcorrecties, wordt vervolgens aangenomen met 

11 stemmen en 3 onthoudingen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Sofi e STAELRAEVE Bart LAEREMANS          
                                                                     

avant l’adoption de la loi à ce sujet. Il craint que cela 

n’aboutisse à une confi scation des compétences régio-

nales par le niveau fédéral.

M. Bart Laeremans (VB) demande quand le comité 

d’avis sera créé. Qu’adviendra-t-il si l’une des régions ne 

peut marquer son accord sur la coopération proposée?

Le ministre souligne que l’amendement tend seu-

lement à permettre aux guichets de poursuivre leurs 

activités sans interruption. Les guichets d’entreprise 

existent déjà depuis longtemps et leurs nouvelles com-

pétences font l’objet de concertations approfondies.  

Retarder la transposition de la réglementation sur les 

guichets uniques est en outre contraire à ce que l’Union 

européenne impose à la Belgique.

On est déjà parvenu à un accord sur le fait que les 

guichets d’entreprises deviendront les nouveaux gui-

chets uniques. La teneur de ces compétences sera 

défi nie par chaque entité fédérée pour les matières qui 

la concernent. 

L’amendement n° 1 à l’article 5 est adopté par 10 voix 

et 3 abstentions. L’article 5 ainsi modifi é est adopté par 

un vote identique.

Art. 6 à 12

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 6 à 12 sont adoptés à l’unanimité.

Vote sur l’ensemble 

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été modifi é et 

moyennant quelques corrections de texte, est ensuite 

adopté par 11 voix et 3 abstentions.

 La rapporteuse,  Le président,

 Sofi e STAELRAEVE Bart LAEREMANS
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